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A csiki közbirtokosságok nagy napja december 1-én. 
A sérelmek és panaszok áradatát sorakoztatták fel az egyes közbirtokosságok. Különtéle hatósági intézkedések folytán évről-évre fogy 

a közbirtokossági tagok vagyona. Az összes panaszokaté és sérelmeket memorandumba foglalva, felterjesztik a töldmüvelésügyi miniszteriumhoz. 

Csikvármegye 56 közbírtokossága mintegy 

200 taggal képviseltette magát a dec. 1-i csik- 

szeredai együttes értekezleten, hogy görcsös ra- 

gaszkodását fejezze ki közös vagyona iránt egy- 

részt, másrészt hogy élénken tiltakozzék azon 

részint burkolt, részint pedig nyilt hatósági in- 

melyeknek célja a közbirto- 

kossági tagok utolsó vagyonának lassu elsor 

vasztása. 

Csikvármegye közbirtokosainak ezen egy- 

öntetű és határozott fellépéséhez teljes mérték- 

ben csatlakoztak Udvarhely- és Háromszék- 

megye közbirtokossági képviseletei is, s ez a 

hatalmas mozgalom lassan és biztosan fog te- 

rebélyesedni, hogy végre meghozza magának a 

gyümölcsét: a három székely megye székely- 

sége utolsó vagyonának erős fenntartását és az 

egész székely vármegyék közös tulajdonosainak 

hasznára és megerősitésére való közös beállitását. 

Az értekezletet dr. Pál Gábor fél 10 órakor 

nyitotta meg, üdvözölve a szép számmal meg- 

jelenteket és dr. Nagy Lajos ügyvédet, mint az 

udvarhelyi közbirtokosságok képviselőjét. 

A közös értekezlet összehivását - mondja 

dr. Pál Gábor – indokolttá tette a trónbeszéd- 

ben bejelentett azon kormánynyilatkozat, mely 

szerint uj törvényt készül hozni a közbirtokos- 

sági vagyonok kezelésére nézve. 

Ezen kormánynyilatkozat elhangzása után 

parlamenterjeink egy csoportjával felkereste 

Mirto államtitkárt, hogy megkérdezzék a kor- 

mányt szándékai felől; az államtitkár azonban 

megnyugtatta, hogy téves a magyar sajtó azon 

tudósitása, miszerint a kormány a trónbeszéd- 

ben uj közbirtokossági törvény elkészitésén fá- 

radoznék; a tény azonban az, hogy Maniu kor- 

mányelnöknek határozott szándéka és terve a 

közbirtokosságok megerősitése és az erdőirtások 

megszüntetése. 

Tény az, hogy komoly szándékai vannak 

a kormánynak a közbirtokossági vagyonokkal, 

amit az is bizonyit, hogy egy idő óta külöm- 

böző kérdőiveken erősen érdeklődik az iránt, 

hogy pl. kulturális célokra mennyit áldoznak a 

közbirtokosok. Nagyon tanácsos tehát a köz- 

birtokosságoknak már jó előre felkészülni bár- 

honnan jövő támadás kivédésére. 

Ennek a közös értekezletnek nem az a 

célja, hogy beleavatkozzék az egyes közbirto- 

kosságok autonóm jogkörébe, hanem csakis a 

közös sérelmek és panaszok felsorakoztatása, 

megtárgyalása, hogy ezek alapján azokat me- 

morandumba foglalva, az illetékes miniszter elé 

terjesszék. 

Dr. Nagy Lajos udvarhelyi delegátus ki- 

jelentése szerint őket a sorsközösség hozta ide; 

ennek komoly felismerése, hogy az összes köz- 

birtokosságoknak a céljaik egy és ugyanaz : in- 

tézményeik fenntartása, mert ezek nélkül el- 

vesztve utolsó vagyonát, menthetetlenül elvesz. 

Hogy céljainak minél teljesebb mértékben meg- 

felelhessen, feltétlenül az összes közbirtokossá- 

gok egységességére van szüksége. 

Dr. Bál Gábor ezután felvilágositással 

A közbirtokosságok egyesülete. 

szolgál a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalról, en- 

nek müűködéséről; figyelmezteti a közbirtokos- 

ságokat, hogy az erdőtörvényben felügyeleti ha- 

tóságul megnevezett népbankok központi pénz- 

tárának jogköre most már átszállott a Nemzeti 

Szövetkezeti Hivatalra, igy tehát ezután min- 

den közgyülési meghivó ide küldendő be. 

Ezután kifejti, hogy az erdélyi közbirto- 

kossági intézmény nem azonos a regáti hasonló 

intézménnyel; az erdélyi közbirtokosságok nem 

egyebek, mint egyes birtokos társak közössége, 

tulajdonarányaiknak fenntartásával, mely felett 

szabadon rendelkezhetnek; szabadon adhatják 

el és örökithetik át. A közbirtokosságok ezen 

jogi helyzetéről külömben felvilágositották az 

illetékes minisztert is. 

Bartalis Ágoston nyug. főszolgabiró 

azt javasolja, hogy az egyöntetüség megvédése 

céljából fontosabb átiratoknál ezeket megelőző 

leg mutassák be a Magyar Pártnak, mire nézve 

dr Nagy Jenő ügyvéd legcélszerübbnek a 

Magyar Párt végrehajtó bizottsága kebelén be- 

lül egy permanens bizottság kijelölését látja. 

Daávid Ignác nyug. tanitó azt a kérdést 

teszi fel, nem lenne-e helyesebb a telekkönyve- 

ket ugy kiigazitani, hogy abban tulajdonosul 

ne a közbirtokosság, hanem az egyes arányrész 

tulajdonosok névszerint legyenek felvéve ? 

Sulyos sérelme - mondja dr. Pál Gábor 

—- a közbirtokosságoknak az üzemtervek készit- 

tetése. A kormány ugyanis ott, ahol meg vol- 

tak a régi üzemtervek, elrendelte azok revizió 

ját és összeegyeztetését a regáti üzemtervekkel; 

erre a célra a törvény szerint egy évi határidő 

van engedélyezve, azonban ez az idő erre tel- 

jesen elégtelen s igy a kormány teljesen uj 

üzemtervek elkészitésére kötelezte az egyes köz- 

birtokosságokat. A kormánynak ebben a ren- 

deletében ki kellett volna mondania, hogy az 

üzemtervek elkészitése állami feladat, mivel a 

birtokosságok által fizetendő erdőkezelési járu- 

lékokban benne van ezek dija is. Mégis a kor- 

mányintézkedések folytán a birtokosságoknak 

ezek elkészittetésére magánszerződéseket kell 

kötniöők magánszemélyekkel, s ezáltal maguk- 

nak felesleges terheket okoznak. 

Dr. László Dezső képviselő ezért indit- 

ványozza, hogy a memorandumban kéressék fel 

a kormány oly értelmű rendelet kiadására, mely 

szerint az üzemterveket ezentul az erdőgondno- 

kok kötelesek dijmentesen elkésziteni; sérel- 

mezi dr. László, hogy az üzemtervek rendsze- 

rint későn hagyatnak jóvá, s ezáltal az évi vág- 

területek kiadása késedelmet szenved. Felha- 

talmazást kért a parlamenti csoport részére, 

hogy ebben a kérdésben a kormánynál eljár- 

janak. 
Mint egy igen fontos sérelmet tünteti fel 

azt, hogy annak dacára, miszerint egyes bir- 

tokosság közgyülési határozattal elhatározta az 
évi fajutaléknak tagjai között leendő természet- 
beni szétosztását, - egyes erdészeti hatóság ezt 

nem engedélyezte, hanem elrendelte, hogy a 

vágterület csakis árverés utján értékesithető és 

igy osztható fel. Ez az eljárás nem egyéb, mint 
a tulajdonos birtokosok akaratának semmibe- 

vevése. Megnyugtathatja azonban a birtokossá- 
gokat, hogy ilyen esetekben a kormánynál min- 

dig megértő belátásra találtak s az alsóbb foku 

sérelmes intézkedések mindig megsemmisittet- 

tek. Helyénvalónak tartja tehát, hogy ilyen ese- 
tekben az ügy vitessék fel mindig egészen a 
miniszteriumig. 

Sérelmes, mondja dr. Pál Gábor, a köz- 

birtokosságokra nézve az is, hogy olyan ese- 
tekben, mikor az alsóbb foku erdészeti hatósá- 

gok nem respektálják a tulajdonos közbirtokos- 
ságok akaratát, nincsen a törvényben semmi 
büntető szankció arra vonatkozólag, hogy mi- 

vel büntettetik ilyenkor a hivatalos hatalmával 
visszaélő erdészeti közeg. 

Egyik nagy sérelme a közbirtokosságok- 

nak az is, hogy az erdősitési biztositékok nem 

utaltatnak vissza még akkor sem, mikor a bir- 
tokosságok vagy a természet maga eleget tesz 
a beerdősitésnek s igy szinte teljesen gyümöl- 

csözetlenül hevernek a Casa Depunerinél a bir- 

tokosságok tetemes készpénzállományai. Elren- 
delendő lenne, hogy ilyenkor legalább számol- 
tassék el ez a letét a következő erdősitésre. 

Ágoston József nyug. tanitó szerint 

azokban az esetekben, mikor a hatóság látja el 
a közbirtokosságokat fenyőmaggal, a beerdősi- 

tés nem sikerültének leggyakrabban az az oka, 
hogy a magvak a hosszu raktározás következ- 

tében elveszitik csiraképességüket s ezért tete- 
mes anyagi károsodás éri a közbirtokosságokat. 

Az erdőtörvény szerint magvakat és dugványo- 
kat az államnak ingyen kell az erdőbirtokosok 

rendelkezésére bocsátani. 

Az erdőőrzési dijak és erdőkezelési járu- 

lékok megállapitásánál is jogtalanságok történ- 
nek; szükséges tehát, hogy ezek a járulókok 

pontosan állapittassanak meg s ezen a cimen 

különféle célokra, mint telefon, irodaátalány stb, 

ne adóztassanak meg a közbirtokosságok. 
Általános nagy sérelme a birtokosságok- 

nak a kisegitő erdőőrök tartása a hatósági erdő- 

őrök mellett. Előterjesztés lenne tehát teendő a 
felsőbb erdészeti hatóságoknak, hogy az erdő- 
őrök tartása és dijazása az illetők anyagi ga- 

ranciája mellett bizassék teljesen a birtokossá- 

gokra. 
Külömben ez a kérdés a legujabbi erdé- 

szeti hatósági rendeletek értelmében már ked- 

vező megoldásra nyujt reményt. 

Madaras Sándor gyergyószentmiklósi 

közbirtokossági elnök szerint a birtokosságok 
teljesen tehetetlenek a vétkező erdőőrökkel szem- 
ben, amennyiben e tekintetben nem találnak 
támogatásra a felettes hatóság részéről sem, 
másrészt az anyagi garancia hiánya teljesen 

meddővé tesz mindenféle hatásos erdőőrzést. 

Kéri tehát, hogy biztosittassék a közbirtokos- 

ságok részére a vétkes erdészeti alkalmazottak 

kicserélési lehetősége. Tisztázandó lenne ezen- 
kivül az alantas erdészeti közegek részére járó 
tüzifa és természetbeni járandóság kérdése is,
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vezet. 
Dr. Kovács Károly ügyvéd szerint ezek a természetbeni szolgáltatások teljesen jogtala- nok, csupán a kisajátitás utján alakított köz- ségi erdős- és legelőterületekre kötelező ez A csikszeredai járásbiróság már több izben hozott is ilyen követelésekre nézve itéletet s middany- nyiszor el is utasitotta azokat. 
Az adózás tekintetében egyik legnagyobb sérelmük a közbirtokosságoknak a tuladóztatás esete. Több izben megtőrtént ugyanis, hogy adó- kivetéseknél, mikor egyes birtokok tulajdon9- sait az adókivető bizottság nem tudta megálla- pitani, csupán kényelmi szempontból ezek a ké- tes tulajdónosu ingatlanok hozzá lettek csapva a közbirtokosságok vagyonáliományához ás igy 

adóztattak meg a közbirtokosságok terhére. 
Sérelmes az is, hogy a 18 és 200 os ille- ték kivetésénél a közbirtokosságok évi fenntar- tási költségei nem vonatnak le az adóalapból, továbbá a birtokosok részére kiosztandó tüzifa és épületfa kitermelései ne tekintessenek erdő- kitermelésnek s imint ilyenek, az egyes birto- kosok ne rovassanak meg adóval. 
Péter József nyug. jegyző azt sérelmezi, hogy az adókivetések a tényleges becsérték, nem pedig az adókivető bizottság tetszés sze- rinti értékmegállapitása alapján történjenek. 
Dr. Kovács Károly az adókivetéseknél figyelmébe ajánlja a közbirtokosságoknak, hogy pontos adóvallomást tegyenek, ehhez csatolja- nak pontos felmérési jegyzéket, s mutassák ki az évi fenntartási költségeiket. 
Ami az illetékegyenértéket illeti, dr. László Dezső képviselő szerint a közbirto- kossági vagyonok nem esnek ez alá. Elvi dön- tés ez ügyben azonban még nincsen, ezért te- hát minden egyes eset megfelebbezendő. Sok jogtalanság történik az arányrésztu- lajdonoknak adás-vétele, de különösen örököső- dési átruházása alkalmával történő illetékezé- seknél is. Ezért adott esetből kifolyólag a pénz- ügyigazgatóság az erdőigazgatóság véleményét kikérve, egy hold arányilletmény értékét 500 lejben állapitotta meg. 

Sok panasz hangzott el abban az irány- ban is, hogy az erdélyi hatóságok beleavat- koznak a birtokosságok költségvetéseibe, ameny- nyiben abban egyes tételeket. különösen kultu rális célokra felvett összegeket törülnek, vagy pedig kényszeritik őket egyes tételek bevételére. Az erdészeti hatóságok ezen intézkedése teljesen törvénytelen áés jogtalan, mivel nekik csakis erdőrendészeti szempontból van felügye- leti jogkörük, ezzel ellentétes mindenféle intéz- kedésük csak beleavatkozást jelent a tulajdo- nos közbirtokosságok szabad rendelkezési jo- gaiba. Éppen ezért minden közbirtokosság sza- badon vehet fel költségvetésébe bármilyen ci- men bármilyen összeget 
Előfordult több izben az az eset is, hogy Az egyes vadászterületeken a bérlő vadásztár. saság letiltotta a legeltetést. 
Dr. László Dezső képviselő szerint a 

ami spekulációra 

DBiszitse lakását! 

Legszebb és legelegánsabb szobadiszek 
az aragonit tárgyak. 
Hamutartók 90 lejtől mindenféle nagy- ságban, legfinomabb csiszolással. Ara- 
gonit óra kifogástalan jó szerkezettel 440 lej. Aragonit irókészlet 4 drb.: 
tintatartó, levélnehezék, itatónyomó, 
hamutartó középnagyság 1650 lej. 

Vételkötelezettség nélkül 
tekintse meg a legdusabb raktárt a 

SÁNDORY 
könyvkereskedésben. 

legeltetés a közbirtokosságokra nézve luxus, mint a vadászat, igy tehát minden letiltás ellen tiltakozni kell. 
Elementáris erővel tört 

ságokból az a sérelem, h 

nem 
ilyen 

hogy külömböző köz- igazgatási és más tisztviselők, csendőrségek stb. hányszor fordultak a közbirtokosságokhoz fa- igénylésekkel, melyekkel vagy kereskedtek, vagy házakat, villákat épitettek maguknak. Ezeken kivül köteleztettek a közbirtokosságok gondnok- sági székházak felépitésére, s előfordult az az eset is, hogy mikor felépitették, akkor elhelyez- ték a gondnokságot. 
Dr. Kovács Károly javasolja, hogy ott, ahol a gondnoksági épületek a közbirtokossá- gok tulajdonai, az ezért járó lakbér a közbirto- kosságok részére utaltassák ki, amely aztán a gondnoksági lakás fenntartására, vagy adója fizetésére fordittassék. 
Az agrár kisajátitási kötvények beváltásá- nál óva inti dr. Pál Gábor szenátor a közbir- tokosságokat, hogy a felbukkanó ügynököknek, akik ezek beváltásának kiszorgalmazását vál- lalják, hitelt ne adjon, mivel a Magyar Pártnak szándéka ezeket a kötvényeket összegyüjteni és egyszerre elintéztetni 
Az erdőeladási szerződéseknél végül figyel- mébe ajánlja a közbirtokosságoknak, hogy előre elkészitett blanketta szerződéseket nem szabad aláirni, mivel majdnem minden közbirtokosság- nak megvannak a maga speciális feltételei és kikötményei. 
A tárgysorozat utolsó pontjánál, a Fáld- hitelintézet ügyével kapcsolatosan Bartalis Agos- ton nyug. főszolgabiró hosszu előterjesztést tett a csikvármegyei magyar fóldhitelintézet vagy altruista bank felállitása tárgyában. 
A székelység eladósodása és a jelenlegi magas bankkamatok elementáris erővel követe- lik ennek felállitását, mivel enélkül a székely- ség a teljes anyagi csőd szélére jut. 
Az értekezlet egyhangulag magáévá tette Bartalis főszolgabiró javaslatát s egyuttal egy öttagu előkészitő bizottságot is jelölt ki az előmunkálatok megtételére. 
Dr. Csiby Andor ügyvéd az összes közbir- tokosságoknak szindikátusba leendő tömörülé- sét sürgeti érdekeiknek hathatósabb képvisel- hetése végett. Ezt nem csak ez a körülmény teszi szükségessé, hanem ennek keretén belül a választott biróságok meghonositása is, hogy a közbirtokosságok ne legyenek kitéve a hossza- dalmas és káros pereskedéseknek. 
A közbirtokosságok külső megszervezése után kerülne sorra gazdasági és pénzügyi meg- szervezettségünk, melynek keretében megold- ható lenne a Bartalis főszolgabiró által felvetett 

ki a közbirtokos- 

csiki altruista bank felállitása is, melyhez nem lenne semmi más szükséges, 
közbirtokosságok ne forgácsolják szét betétjei- ket külömböző bankoknál, hanem egyesitsék azt az altruista bank alaptőkéje céljára. 

Az altruista bank legmegfelelőbben ugy lenne megoldható, hogyha a közbirtokosságok készpénztőkéjükkel vagy egy már meglevő bank körül, de legcélszerübben a hitelszövetke- zetek körül csoportosulnának, mint egy már ki- alakult keret körül. 
Az értekezlet dr. Csiby Andornak ványát a közbirtokosságok szindikátusának megalakitása tárgyában elvileg egyhangulag magáévá tette, a végleges határozat hozatalát azonban a legközelebbi közös értekezletre tar- totta fenn, hogy addig is a közbirtokosságok otthon foglalkozhassanak a kérdéssel. 
A közbirtokosságok életében a dec. 1-én megtartott közös értekezlettel egy uj éra nyilt meg, egy jobb jövő kilátása, amelyre a garan ciát a közbirtokosságoknak ezen a napon tör- tént öntudatra ébredése nyujtja. 
Az eddigi félénk közbirtokosságok, me- lyek eddig a legtöbb esetben mások TÉsSzére mindig a jó fejős tehén szerepét jelentették, most levetették magukról félénkségüket s végső elkeseredésükben mindenki felé oda kiáltották erőteljesen, hogy igenis élni akarunk, s ezt az életlehetőséget magunknak a mi erőnkből fog- juk megszerezni, mert senki másra nem támasz- kodhatunk,. 

mint az, hogy a 

indit- 

Az egész értekezlet a nap nagy jelentő- ségét s a tizenkettedik óra ütése előtti öntudatos határozat hozatal szükségességét azáltal is iga- zolta, hogy a tárgysorozat minden egyes pont- ját d. e. fél 10 órától d. u. fél 4 óráig egyfoly- tában a legnagyobb figyelemmel hallgatta végig. Nem lenne azonban teljes és eredményes ez az értekezlet akkor, hogyha a felvetett nagy eszmék felett mihamarabb napirendre térne, különösen a csiki altruista bank felállitása és az összes közbirtokosságok egyesülése tekinteté- ben. Épen ezért ezzel a kérdéssel részleteseb- ben jövő számunkban fogunk foglalkozni. 

Mely ingók nem vehetők el 
adótartozásokért sem. 

A közelmultban ismételten előfordult, hogy egyes iparosaink a szigoru adóbehajtási eljárás áldozatául estek és teljesen tönkre mentek, oly- annyira, hogy kézműiparaikat a legprimitivebb formában sem képesek folytatni. Iparosaink figyelmét felhivjuk a közjövedelmek beszedé- séről és végrehajtásáról szóló törvény vonat- kozó rendelkezéseire, amelyek értelmében a következő ingók nem vehetők végrehajtás alá.: a) Az adós és családja részére feltétlenül szükséges ágyak, ágynemüek és ruházatok. 
b) Két igavonó állat, egy tejelő tehén, vagy 4 kecske, vagy 4 juh, vagy egy sertés az adós választása szerint, a két hónapra szükséges eleséggel együtt, valamint hasonlóképpen a földjei bevetéséhez szükséges magvak is. 

ec) A kocsi, vagy szekér, vizhordó, eke, vagy más hasonló munka és szállitó eszköz. d) A müvészeknek, tanároknak és mások- nak szükséges könyvek 400 lej értékig, az adós választása szerint. 
e) A gépek és mindenféle a gyakorlati tanulmányokhoz, vagy a tudományok és müűvé- szetek gyakorlásához szükséges eszközök 600 lej értékig az adós választása szerint; más mesterségnél vagy foglalkozásnál pedig 300 lej értékig az adós választása szerint... ) A méhek, selyemhernyók és eperfale- velek, a növés idején, hogy szaporodásuk ne szakittassék félbe. 

g) Katonai felszerelések és egyebek. Ezzel szemben az adóbehajtási közegek tulbuzgósága nem egy esetben az adóhátrálék- ban levő iparos: ipara gyakorlásához szükségos szerszámoktól teljesen megfosztotta, valamint nem egy esetben az adós és családja ré- szére a feltétlenül szükséges ruházatot, ágyakat és fehérnemüeket sem hagyták meg, ezért min- dig pontosan állapitsák meg azt, hogy a fenti rendelkezések respektálásával lett-e foganositva a végrehajtás, ellenesetben saját jólfelfogott érdekében minden iparos 10 napon belül a vég- rehajtási jegyzőkönyv kézbesitésétől számitva feltétlenül éljen a pénzügyigazgatósághoz inté- zett kifogással, ha pedig városi illetményekért történt a végrehajtás, ugy a városi tanácshoz, hogy legalább a legszükségesebb szerszámait meg ruházati cikkeit és lakberendezéseit meg- menthesse. 

Ezüstözés! 
Nikkelezés! 
Fémnyomás! 
Csmaárok, fürdőkádak, ta- karéktüzhelyek, konyhabe- 
rendezési cikkek készülnek 

Z Novák Béla 
Villanyerőre berendezett : bádogos üzemében 2- - 
Gheorgheni- Ciue. 



December 8. GYERGYÓI UJSÁG. 49, szám, 

Megérkeztek az 1929-1930. évi 
Moravetz karácsonyi 

zongora- és hegedü- 

ALEUMOK 
a Sándory könyvkereskedésbe. 

HIREK. 
— A Magyar Párt csikmegyei köz- 

gyülése valószinüleg f. hó 28-án lesz, 
amelyre gróf Beth Ten György elnök, 
több szenátor és képviselő, Valamint 
a szomszéd székely vármegyék ma- 
gyarpárti képviseletei is meg fognak 
jelenni. 

— Dr. Nagy Lajosné szentgericei Jakab 

Piroska képkiállitása Kolozsváron. Városunk 

szülöttje, dr. Nagy Lajosné, a már európai re- 
lációk ban is ismert székely festőművésznő, a 
budapesti Nemzeti Szalon tagja, ki legutóbb 
Genfben rendezett nagy foltünést keltő kiálli- 
tást, Kolozsvárt f. hó 8-18-ig a KAC klubhelyi- 
ségében rendezi kollektiv képkiállitását. A kiálli- 
tást vasárnap délben 12 órakor báró Huszár Pálné 
nyitja meg. A kiállitást hétköznapokon d. e. 

10-1-ig, d. u. 4-6 óráig lehet megtekinteni. 
Dr. Nagy Lajosné felfelé ivelő pályája ugy 

látszik, csak most kezd a maga teljességében 

kibontakozni, 
székely névnek, s elsősorban városunknak, mely- 

nek szülöttje. 
—- Dec. 7-ikén tárgyalja a Magyar Párt 

választási magatartását a párt elnöki taná- 

csa. Az Országos Magyar Párt elnöki tanácsát 

szombaton délelőttre hivta össze az elnökség 
Kolozsvárra, amelyen dönteni fog a párt általá- 
nos és helyenkénti magatartásáról. A tagoza- 
tok lesznek aztán hivatva a helyi érdekeknek 

szabad mérlegelésére. 
Nemsokára tehát minden egyes tagozat 

birtokában lesz a központi intézőbizottság utasi- 

tásának, s minden egyes tagozati intézőbizott- 
ságnak csak az lehet a legszigorubb kötelessége, 

hogy ezen utasitásokat a helyi érdekek figye- 

lembevétele mellett a legteljesebb mértékben 
respektálja: Ez kell hogy képezze a magyar- 
ságra nézve azt az egységes megnyilatkozást, 
mely nélkül eredményesen nem kerülhet ki a 

választásokból. 
— Kormánypárti politikus a kisebbségi 

egyezmény végrehajtásáról. Dr. Mezincescu, a 

nemzeti parasztpárt tekintélyes tagja, a kamara 

szerdai ülésén nagy hatást kiváltó beszédben 

hangoztatta, hogy a kormánynak kötelessége a 

kisebbségekkel szemben a legliberálisabb állás- 

pontot alkalmazni. A kormánynak realizálni kell 

kisebbségi psogrammját, el kell ismernie és ér- 

tékelnie a kisebbségek kulturáját s ebből kö- 

vetkezik, hogy a kisebbségek lakta területekre 
csakis a leghivatottabb és legképzettebb s a 

kisebbségi nyelvet is ismerő tisztviselőket és 

birákat kell küldeni. 

Mindenkitől jól esik hallanunk ezeket a 

szavakat, különösen a kormánypárt egyik tagja 

szájából s minden vágyunk és kivánságunk is 

épen az, hogy ezek a szavak és kijelentések az 

életben tényleg realizáltassanak is. 
— Végleg visszakerült Borszék és Bél- 

bor Csikvármegyéhez. A napilápok nem régen 

közölték, hogy a tölgyesi járás községei az uj 

közigazgatási beosztások alkalmával visszake- 

rültek Csikvármegyéhez. 

Még meg sem melegedett a jó hir, mikor 

hire jött, hogy a tudósitás téves, amennyiben 

Borszék és Bélbor községek Marostorda megyé- 

hez csatoltattak. Ugy látszik, ez ellen felszó- 

lamlás történt, mivel Precup Emil interimar bi- 

zottsági elnök a napokban behivást kapott a 

kormánytól Bukarestbe, ahonnan f. hó ö-ikén 

azzal a kedvező hirrel jött haza, hogy a két 

község mégis csak visszakerült Csikvármegyéhez 

mindenütt dicsőséget szerezve a 

Ezzel az intézkedéssel talán befejezést is 
nyert az a régóta huzódó küzdelem, melyet a 
tölgyesi járás községei Csikvármegyéhez leendő 
visszacsatolásuk iránt inditottak meg. 

– Kiirták a közigazgatási választásokat. 

A kormány végre döntött a közigazgatási vá- 

lasztások határideje tekintetében, mely meg- 
jelent már a Monitorul Oficialban is. 

Eszerint a választások 1980. jan. 11-én 
kezdődnek, amikor is a megyei tanácsokat; 
jan. 18-ikán a községi tanácsokat választják, 
mig a falvak jan. 27-ikén választanak. Legvé- 

gére maradnak a városi tanácsok febr. 3-ikára. 
- A gyergyószentmiklósi Kath. Legény- 

egylet bevezetett tea-délutánjai a legnagyobb 
érdeklődés és siker jegyében folynak le A tea- 
délutánoknak külön nevezetessége a Legény- 
egylet keretén belül ujonnan megalakult 60 tagu 

vegyes énekkar, melynek nagy részét iparos 

társadalmunk leány és férfi tagjai alkotják. 
A legközelebbi tea-délután f. hó 15-ikén 

lesz. 
— Csikvármegye közönségének tájékoz- 

tatására. A Csikszeredában dec. hó Lén tar- 
tott közbirtokossági értekezletről az Ellenzék- 

ben közölt tudósitás a közbirtokossági sérelmek 

során a hatósági személyeknek juttatott illegá- 
lis adományok elfogadóit névszerint nem sorolja 

fel, mint ahogy az a gyülésen valóságban fel- 
soroltatott. Minthogy a tudósitás ezen hiánya 
félreértésekre okul szolgálhat, ezért a Magyar 
Párt elnöksége kötelességének tartja, hogy e 

helyen is kijelentse, miszerint a tudósitás Filip 
Ioan, jelenlegi ecsikvármegyei alispánra nem vo- 

natkozik, mert nevezett sem igy, sem más ter- 

mészetűü adományokat sem nem kért, sem 
nem fogadott. 

—– Utólagos köszönetnyilvánitás. A szár 

hegyi közbirtokossági székház felavatási ünne- 
pélyéről szóló tudósitásunkból egész véletlenül 
kimaradt a dr. Dénes János községi orvos neve, 

aki egyike volt az ünnepség legagilisabb rende- 
zőjének és aki általában Szárhegy község min- 

el 

den társadalmi megmozdulásában tevékeny részt 
vesz. 

Az egész ünneplő közönség nevében most 

utólag mondunk neki köszönetet lelkes fárado- 
zásajért, mellyel segitségére volt rendező tár- 

sainak abban, hogy ez az ünnepély oly szépen 

és lélekemelően zajlott le. 
Tudósitásunkban helyszüke miatt csak fu- 

tólag tudtunk megemlékezni a szárhegyi ifju 

dalárdáról is, melyet csak nem régen alakitott 
meg a tevékenységéről közismert P. Modest 

ferencrendi házfőnök, s amely kezdő dalárda 
létére a legnehezebb énekszámokat képes elő- 
adni. A szárhegyi dalárda azonban nemcsak 
erről nevezetes, hanem azon buzgó és lelkes 
müködéséről is, amellyel résztvesz Szárhegy 
község minden kulturális megnyilatkozásán. 

Most, hogy tevékenységét saját kulturhá- 

zában folytathatja, bizonyára ez a körülmény 
még fokozottabb mértékben fogja ösztökélni 

kulturhivatása teljesitésében. 

Az esti mükedvelői előadás alkalmából pe- 
dig külön meg kell emlékeznünk Ferencz Ru- 

dolf, Gurzó lgnác, Fazakas Brigitta, Keresztes 
Bözsi és Gurzó Mariska főszereplőkről, akiknek 
neveivel majdnem minden egyes mükedvelői 
előadás alkalmával találkozunk és akik a szár- 
hegyi gárda legoszloposabb tagjai. A velük szü- 
letett rátermettség és hajlam biztositja, hogy 

községüknek még igen sok kulturélvezetet fog- 

nak szerezni. 
— Jóváhagyták az EGE alapszabályait. 

Az EGE évek óta huzódó ügye végre befejezést 

nyert, amennyiben a héten az egylet kézhez vette 

a falusi gazdaköri fiókok alakitása érdekében 

eszközölt és a törvényszék által kivánt módositá- 

sokkal kiegészitett teljes alapszabályt. Az alap- 
szabályok jóváhagyásáról szóló végzést az egylet 

leküldte Bukarestbe a hivatalos lapban való 
kötelező közhirré tétel céljából, az alapszabályt 

pedig az egylet nyomdába adta, hogy azt az 

érdekelteknek megküldhesse. Az EGE alapsza- 
bályainak jóváhagyása után, remélhetőleg a fa- 

lusi gazdaköri fiókok szervezeti szabályai is jó- 
váhagyást nyernek és rövidesen megkezdhetik 

a gazdakörök is müködésüket a törvényes ke- 
retek között. 

- Nyugdijas postai alkalmazottak figyel- 
mébe. A postavezérigazgatóság 208525-1929. 
számu rendeletével felhivja azokat a postai al- 
kalmazottakat, akik mindkét éra alatt szolgála- 
tot teljesitettek és jelenleg nyugdijazva vannak, 
hogy a legközelebbi postahivatalnál összeirás 
végett jelentkezzenek. 

Legalkalmasabb karácsonyi aján- 
dék a mindenkor értékes, valódíi vert- 
csipke, arany-ezüst csipkebetétek, tál- 
cák, párták, zsebkendőtartók készitését 
vállalja Józsa Józsefné, Regele Ferdi- 
nand-ut 35. 2- 

" A legszebb legolecsóbb 
karácsonyi ajándék a ókINGz müűterem- 
ből egy művészi fénykép, vagy nagyítás s 83-8 

1 Az Urania mozyó hirei. 

F. hó 7-én és 8-án, szombaton és vasár- 
nap az idei szezon egyik legnagyobb attrakciója : 

A vér krizise. 

Brigitta Helm (Metropolis, Alraune), ez a 
gyönyörü filmdiva, a modern, férjes nő láza- 
dozó, elégedetlenkedő szerepében feledhetetlent 
nyujt. A nagy müűvésznőhöz méltó az utólérhe- 
tetlen rendezés, a pazarul beállitott miliő s az 
izgalmas, irodalmilag is értékes mese, melyek 
együttese páratlan élvezetben részesítik a nézőt. 

11-12-én, szerdán és csütörtökön 

Szerelmi láz 
látványos, rendkívül bájos életkép, Hans Jun- 
kerman, Maria Paudler és Vivian Gibson meg- 
játszásában. 

14. és 15-én, szombaton és vasárnap 

Vérbosszu. 
Lillian Gish e szerepében a müvészi szinjátszás 
legmagasabb fokát éri el és alakitása klasszikus 
élményként hat a nézőre. A film Sziciliában ját- 
szik le, hol a „Vendetta" (vérbosszu) apáról 
fiura száll, minek folytán e film eselekménye is 
mindvégig lebilincselő és meglepő fordulatok- 
ban gazdag. A rendezés is stilszerü, kiállitás 
a nivó és áldozatkészség valóságos demonstrá- 
ciója. 

Jön: 

Ki a Ghettóból 
zsidó flm, 

Kozákok 
páratlan filmremek. 

STANIOLPAPIR 
mindenféle szinben, mintás és sima, 

kapható 

a Sándory könyvkereskedésben. 

villanyerőre berendezett 
műhutorasztalos és 
esztorgályosság. 

Készitek 
mindenféle butorokat, valamint 

csak általam készitett esztergályozott 
keményfa szék eket, 
melyek izléses kivitele és tartósságánál 
fogva páratlanok. Továbbá fadisz- 
műárut u. m. villanylámpaállványt, 

álló ruhalogast, fali fogast, törülköző- 

tartót, diszasztalkákat, könyvállványt, 

függönytartót, gyermek járószékeket, 

ülőszéket, zongoraszéket stb. 

Biró József 
Gheorgheni, Csiki-u. 18. sz. 

Ugyanott helyszüke miatt eladó minden 
elfogadható árért 1 drb ebédlőkredenc, 

asztal és székek, valamint 1 drb tize- 
des mérleg sulyokkal. 3-1 



December 8. 

Balázs Ferenc 
főtéri cipőüzletébe 
Reg. Ferdinand 27. 

megérkeztek 
nagy választékban 
a legujabb divatu 

sgsumicsizmák, 
héés sárcipők. 

Női hócipők 
már 250 lejtől 

a legdrágábbig kaphatók. 

A legjobb minőségt Wimpassing. 
Vegyen Balázsnál hó és 
sárcipőt, mert ha elromlik, ő meg 

GYERGYÓI UJSÁG 

Er tesités. A n e közönség szives tudomására hozom, ogy Gyergyószentmiklóson (Városház-utca 5. szám alatt, a Petrácsics-féle házban) 

Uujból megnyitottam. Igyekezni fogok, mint régen is, a n. é. közönségnek becsületes és minden tekintet- ben kifogástalan munkával és áruval szolgálni. 
Baktáron tartok nagy választékban mindenféle temetkezési cikket. Olesó és szabott árak! Gyors kiszolgálás? A n. é. közönség szives pártfogását kéri Szenkovits Odön. 
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HIMMMTt aatutddohamut oghnm ianutnmmnm is javitja. ; A vásárló évaá en ! közönséghezz Cazdálkodók, munkások 
—1 Thez! is elismerik már, hogy viz- E mentes, tartós és olcsó 

g g z s Őszi és téli bevásárlá- 
Férfi pPpénztárcák 

sait igyekezzen mindenki b a k ameoeos k a t 
60 lejtől a legfinomabb és legizlésesebb M í z J 

k s 
g üzletében beszerezni, aholg Sy er gy sözentmiklóson női szövetek, férn szövetek, kész rősmarthy-utca 59. sz. női kabátok, férfi bőrkabátok, az 8 legjobb minőségüű fehérnemnö vász-z szerezhetnek be. 

: : nak, ruhaselymek minden minőség- ben, nől, férfl, gyermekharisnyák Lábpatkós bakancsok, 
g és keztyük, kész paplanok, kötöttE Vadászbakancsok s gy méterszámra, valamint ebédlő Mérték utáni rendelések gyorsan 

könyvkereskedésb és zalok nvegok atok álasz és szakszerüen készülnek. 
a Sándory önyvkereskedésben. 

Tegyen próbarendelést. elelei HEUZSRA [10198 Salyy ve 
Tanulók felvétetnek. 

, slMII TNMMN Mlmv nthinunn my yimun vivmnmle m zk " 
Garantált - 

sirkövek, márványsirkövek APRÓHIRDETÉSEK. Marosvásárhelyi állandó raktáron Lanz-féle fél stabil őzgé kaphatók 50 HP eladó. Lámm Testvérek im Szanatóri um 
B b , G vezetősége Toplita. Részvénytársaság T ú tejesarnoki felszerelési tár yak. : s 
ara as e ge Hadó 1 elezőgé, egy vajverő hordo. felvesz s 

kőfaragónál 
egy kazánüst, egy vajmosó gép, 2 drb edény. Értekezni lehet Köllő Balázs : tejcsarnoki vezetőnél. 2.2 

sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, bel- éés ideggyógyászati, bőrgyógyász, uru- logiai, Éül, orr, gége, szemészeti és gyermekgyógyászati betegeket. Röntgen, Guarz, Diather- 
mia és egyéb fiziko- 

terapiai keze- 
lések. 

Napi ápolási dij: 
ellátással első osztályon 300 lei, má- sodosztályon 200 lei. 52-23 

Szárhegyen (Lázarea, jud. Ciuc.) 

Vállalok bármilyen Kiadó Csiki-utca (tekerőpataki-ut) 20 épület és kriptaépitéseket szám alatt 4 szoba, konyha, lőszoba, kamra és mellékhelyiségek- 
a legegyszerübbtől a legdiszesebb kivi- piaszoba, ka telben, teljesen fagyálló anyagból. ből álló lakás azonnalra. 8-8 Szives megkeresésre árajánlattal, terve- Eladó 1 drb használt, de jó asat ban levő kézi szemes daráló. Cim a kiadóban 

-
 

250 lejtől. Gyergyó és vidéke legolcsóbb, 250 lejtől 
jól bevezetett és dusan felszerelt 

„Kegyelet" disztemetkezési vállalata Gyergyószentmiklóson, Fogarassy-utca 8. szám alatt. (Róm. kath. plebánia mellett.) 

zéssel készséggel szolgálok. s20 i 

Temetéseket ngy helyben, mint vi- Raktáron tartja az összes te- déken, a legegyszerübbtől a legdisze- metkezési cikkeket a legizflé- sebb kivitelig, személyesen végez. sesebb kivitelben lo-8 
Sáudory Mihály könyvnyomdája GhonrghoniGyergyőszentmikláson


